

# 名师支招高三期末“小模考”

## 语文

### 训练答题 提高准确率

金陵中学语文名师王守明说,由于测试将按照2008年考纲进行命题,语文复习要做好四个方面的复习。

首先要非常熟悉考试说明,2008年江苏省语文高考试卷结构相比往年而言变化极大,它主要包括三部分——142分的必考部分(文学类阅读、古诗文阅读、语言文字运用和写作)、18分的选考部分(论述类和实用类阅读选一)和40分的加试部分(选历史科目的学生作答)。

第二,对新的考试内容和题型,要通过阅读考试说明和恰当的练习领会、巩固其答题方法。例如,相当一部分学生对2008年重点考查的小说类阅读、实用类文本的阅读和探究题等题型感到陌生和茫然,因此,探究其答题方法、提高答题的准确率都需要进行恰当的训练。

第三,要非常重视基础。“语音、成语、病句和课文内名句名篇的默写以及文言文的课内虚词”等基础考查的分数要确保不丢。

最后要注意根据自己的实际情况主动查漏补缺,对自己不懂的知识点、不熟练的阅读技能,要通过请教老师、做题等方法尽快解决。

## 数学

### 新增内容更要重视

数学学科将按照高考的题型和范围来命题,考生该如何应对?记者为此采访了教学一级及教研部门的专家,他们均表示,作为阶段性的诊断考试,主要是看看高三上学期复习的知识梳理情况,难度与带有选拔性的高考有差距。

名师建议,考生首先要对新增知识引起足够重视。

如算法、复数、统计三块新增内容估计都会在试卷中有所体现。还有常规的函数、数列、不等式、解析几何、中档题、难题都会在这几块里面出,在复习时要作为重点。立体几何、三角、向量等内容中,立体几何空间想象能力的计算要求降低了,题目不会像以前那么难,但是还是

要注意,这是数学重要的主干知识。理科生要注意附加题的学习,这对录取很关键,而且也是首次出现在考试当中。其中,中档题可能出在概率或者空间立体几何部分。最后要特别提醒考生,C级点和B级点的要求会覆盖全卷,其中涉及的知识点和能力要特别清楚。

## 英语

### 写作文不妨多看范文

金陵中学名师程从兵提醒考生:此次英语测试中,模块一至模块八的分数占80%,模块九和十占20%,在复习的时候要注意测试范围的分值比例。建议首先再把书看一遍,单词、词组过一遍,还要找一些相应的练习做一做。动词词组搭配、名词

性从句、状语从句,非谓谓动词等要特别注意。期末测试可能会体现出3500个单词的要求,要特别注意单词的复习。还有一点要提醒考生,任务型阅读考生平时可能练习得比较少,会显得不太适应,建议要找每个格子写一个单词的练习来练一练,以

保证自己拿到题目后能从容应对。

作文要写到150词,对不少考生来说的确有些困难,他们习惯了写100-120词,150词写起来会觉得无话可说,在这种情况下,各种体裁,正反观点、图表作文都要看看范文。

## 物理

### 建立物理模型的能力是重点

金陵中学名师陈连余认为,在2008年高考物理中,内容分为必考和选考两部分。而现在必考内容基本上已经完成第一阶段的复习工作。所以,此次南京市期末物理统考是高考的提前打靶。要注意以下几点问题:

一、强化典型模型:建立物理模型的能力是重点。几乎所有的计算题目都会涉及到从信息的提取中建立合理的物理模型,从而运用恰当的规律来解决问题。例如,导

体棒在磁场中的匀加速运动;与两面平行玻璃砖有关的光学问题;正常运行的卫星受扰后轨道迁移问题等。

二、重视知识回归:考生能否在120分钟内实现快速提取、准确建模,是成败的关键因素。所以,应回归课本、回归笔记,带着目的去看教材。边看边思考,边归类边合并,特别是最近几次大的考试卷,最值得去分析总结。

三、注重理论联系实际:这是物理教学和高考命题的

大趋势。在《考试说明》中的“指导思想”部分,明确了“注重理论联系实际”的要求。事实上,近年来的物理命题已经十分注重理论联系实际了。《考试说明》中鲜明地提出了这样的要求,意味着2008年的物理命题会坚持这个方向,而且会进一步加强。

四、加强物理实验:期末统考中肯定要考实验。如探究性实验、电学实验等。

快报记者 谢静娴 黄艳

## “小模考”考查范围确定

此次高三年级语文、数学、英语、物理、化学、生物、政治、历史、地理九科全部参加测试。具体的范围包括:语文学科按高考模拟要求进行统测。数学试卷由必做题和附加题组成。选修测试历史的考生仅需要对数学试题中的必做题部分作答;选修测试物理的考生需对数学试题中的必做题和附加题这两部分作答。必做题部分考查内容是高中必修内容和选修系列1(除框图)的内容,考试时间为120分钟;附加题部分考查内容是选修系列2(不含选修系列1)中的内容以及选修系列4中专题4-1《几何证明选讲》、4-2《矩阵与变换》、4-4《坐标系与参数方程》、4-5《不等式选讲》这4个专题的内容(考生只需选考其中两个专题)。附加题的考试宜在数学必做题考试结束后进行,考试时间为30分钟,附加题的得分

不计入数学总分。英语学科模块9、模块10内容约占20%;其余为1-8模块的内容,按《2008年江苏省英语考试说明》要求的题型命题。

物理学科覆盖必修1、必修2,选修3-1、选修3-2、选修3-4及对应的实验。化学学科考查范围包括高三一轮复习完的五个模块全部内容(化学1、化学2、有机化学基础、化学反应原理、物质结构与性质)。生物学科考查范围为高三一轮复习内容,选修1《生物技术实践》。政治学科包括必修1《经济生活》、必修3《文化生活》、必修4《生活与哲学》、时政(2007年9月-12月),按江苏高考说明所规定的有关考试内容及要求命题。历史包括必修一、必修二、必修三、选修一、选修四。地理包括必修部分:自然地理内容占60%,人文地理内容40%。选修部分:4个模块任选2个。

# 卖车卖房还是没留住她的人

## 几杯酒之后女上司成了女朋友

■时间:12月26日  
■主持人:伊人  
■倾诉者:白朗,男,24岁,公司职员

白朗的眼神明亮而单纯,他看上去很小,像稚气未脱的大学生。可是,他说他已经24岁,工作好几年了,并且,刚刚经历的这场不伦之恋,已经把他变成了一个心态苍老的男人。

今年春天,朋友介绍我去一家公司。那个公司缺人,我的专业又正好对口,就跳槽过去了。到了新公司,很努力地工作。我的能力得到了领导的肯定,一个月后领导把我升成了她的私人助理。

我的直接领导是个女的,叫周媛。此后,为了工作上的事情出去应酬,她都会带我一起。在办公室的时候,她也常常会和我讨论工作上的问题。她年龄比我大,又是领导,除了工作,生活上她也比较关心我。比如有时候我休假,呆在家里,到了中午,她就会打电话问我吃饭没有。我小时候父母就离异,我身边的女性朋友都比我小,很少有人会这样细致地关心我。她的这些举动让我很感动。

有一天,难得我们两个都休假。我在家里闲来无事,就打了个电话给她,约她出来吃饭。她答应

了。我们去了一家餐厅,吃了饭,喝了酒,还去唱了歌。我们都没有谈工作的事,那天的气氛格外轻松。不知不觉,我们俩越过了界。

当天晚上我们回到各自家中。第二天,到了办公室后,办公室的气氛有点尴尬,她很少和我说话,也很少交代工作给我。我也不知道怎么向她开口。接下来的两天,我们之间几乎没有交流。

后来的一个晚上,她下班先走了,我还在加班。突然,我们的大领导来了一个电话,指定我把公司的车开到一个地方去。如果我开公司的车去,我自己的车就留在公司,第二天上班会很方便。于是,我打电话给周媛,想让她和我一起开着车子去大领导指定的地方。

接到我的电话,周媛很激动,满口答应了。

她开着公司的车,我开着自己的车,我们一起去了大领导指定的地点。然后,我用我自己的车送周媛回家了。回来的路上,我们聊了很多。我们的心更贴近了,正式确立了男女朋友的关系。

## 她结婚了还有个三岁的孩子

我们确定关系一个月后,一天晚上,周媛约我出去。见面之后,她告诉我,她已经结婚了,丈夫在国外,四年中只回来过两次,他们之间的感情很淡。她还说,她现在和公婆婆婆以及三岁的孩子住在一起。周媛给了我一天时间考虑,如果我不愿意,可以退出。我考虑了一整天。第三天早晨上班时,我告诉她我不介意,我愿意和她继续交往。我已经爱上她了,我无法退出。

周媛是公司的领导层,她接触到的人层次也都比较高,

经济条件都很不错。我们在一起后,见她花钱比较多,我就偷偷把父亲给我买的车卖了。车子卖掉以后,我邀请周媛一起去千岛湖玩。她那时候刚拿到驾照,手痒,特别想开车,我就借了朋友的车。朋友的车牌子和以前的车一样,我又把车子内部重新装饰了,几乎就和我以前的一模一样。周媛根本没看出来那是别人的车。

那是无忧无虑、全身心付出的两天。回来以后,我们的感情更好了。

我把车还给了朋友,但是我又不忍心周媛每天搭公车上下班。我就租了一辆更好的车子,一租半年。我骗周媛说,我家里给我添了点钱,所以我换了一辆好车,她深信不疑。此后,我每天开车接送她上下班。我把恋爱的事情告诉了父亲。听了她的情况,父亲劝我放弃。多次劝说无效后,父亲只得默许。

我带周媛见了父亲。父亲对她的言谈举止和学识都很满意。她走后,父亲说:“儿子,我劝了你很多,可是你不听。那么,以后一旦分手,你要自己面对。”

## 她说她想离婚

之后,逢年过节,周媛都会去我家吃饭。她还买了不少礼物给父亲,我们相处得很愉快。我向父亲提出,我想搬出去和她住。父亲没有反对,她也答应了,但是她说要先和家里人商量一下。

当时,我们每个月的花销都在一万块钱以上,卖车的钱早就花光了。我还在见习期,月工资只有1000多块。而周媛,她的工资要给孩子买保险,还要还家里的房贷。我稍加考虑,就把父亲帮我买的房子卖掉了。房子卖掉

后,扣掉手续费和贷款,我净得14万。

我准备好了一切,但是周媛却告诉我,她实在没法子出来和我住。我理解她,也就不再提这个事情。

过了一段时间,一天,周媛突然告诉我,她想离婚。她把介绍给了她的娘家人。她把我介绍给了我,对我的印象也不错。我有个朋友是律师,我和周媛、她姐姐,一起请律师吃饭,咨询她离婚的事情。

律师朋友建议说,为了在离婚官司中争取到孩子和更多的财产,周媛不要再用原来的手机和我联系,尽量不要让她婆婆拿到我们交往的证据。第二天,我给周媛买了一部新手机,专门用来我们之间联系。

其实,也就是在那时,她丈夫的哥哥已经察觉了我们之间的事。他找了调查公司调查我们,手里掌握了一些证据。但是感情无法抗拒,我和周媛继续交往着,尽量小心翼翼。

我常常带她参加一些朋友聚会。我的朋友都和我年龄差不多,他们的女朋友也很小。每次我都尽量让那些女孩子多和周媛聊天。可是,聚会结束后,周媛常会显出担忧的样子。她会问:“你这么小,以后会不会一直对我好?”

## 丈夫回来后她变卦了

几个星期前,周媛告诉我,她丈夫要回来了。周媛答应过我,丈夫一回来,她就离婚。可是,这会儿她又变卦了。她说,给她一年时间,如果一年后我还爱她,她没有理由不离婚。我很生气,认为她骗了我。为这个,我们开始争吵。

我们不断争吵,终于,有天晚上,她提出了分手。我请求她给我机会,让她和我在一

起,我要为她过我们相识后的第一个生日。她答应了。她生日那天,我们一起吃了饭,气氛很好。

又过了几天,她丈夫回来了。想到她和另外一个男人生活在一起,我不能忍受。我很绝望,一口气吞了两瓶药。父亲把我送到医院,医生给我洗了胃。父亲说,一定要让她知道这件事,于是父亲打了她的电话。她当时正在婆家,身边没有现金,就问婆婆要了打车费。她婆婆也陪她一起来看我。

她们叫了出租车。车到半路,父亲打电话告诉她们,我已经转危为安。她婆婆听后说:那我们就不去了。于是,她们就掉头回家了。回家后,她妈妈也赶过去了。她妈妈给了她两个巴掌。

我出院后,请假在家休息。她打电话告诉我,丈夫把她的新手机卡扔掉了。我和她丈夫通了话,他说,希望我不要再找她。

可是,过了几天,她又偷偷来找我。那天临走时,她说,要回去看下孩子,第二天就跟我去外地。第二天,她来了,说还要再等等。

她总是这样反复,到了第四次,她告诉我,实在放不下孩子。她还说,虽然她不能和我在一起,但她的心已经全部给了我。那次分手之后,我再也没有见到过她。

(文中姓名皆为化名)

## 征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,又无从诉说,我们将聆听你的倾诉。热线:025-84783552(周一至周五下午两点以后)论坛:www.js.cn·论坛·标签·爱情

